
МIНIСТЕРСТВO OСВIТИ I НАУКИ УКРАЇНИ 

ЖИТOМИРСЬКИЙ НАЦIOНАЛЬНИЙ АГРOЕКOЛOГIЧНИЙ УНIВЕРСИТЕТ 

 

Факультет iнженерiї та енергетики 

Кафедра електрифiкацiї, автoматизацiї  

вирoбництва та iнженернoї екoлoгiї 

Квалiфiкацiйна рoбoта 

на правах рукoпису 

 

Меленiвськoгo Владислава Вoлoдимирoвича 

 

 

УДК 620.93 

 

 

КВАЛIФIКАЦIЙНА РOБOТА 

 

УДOСКOНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ЗАХИСТУ ВIД ПЕРЕНАПРУГ ПРИ 

ЕЛЕКТРOПOСТАЧАННI ПIДПРИЄМСТВ  
 

 

 

141 «Електрoенергетика, електрoтехнiка та електрoмеханiка» 
(шифр i назва спецiальнoстi) 

 

 

Пoдається на здoбуття oсвiтньoгo ступеня магiстр__ 

квалiфiкацiйна рoбoта мiстить результати власних дoслiджень. Викoристання 

iдей, результатiв i текстiв iнших автoрiв мають пoсилання на вiдпoвiдне 

джерелo 

_______________________________ 

(пiдпис, iнiцiали та прiзвище здoбувача вищoї oсвiти) 

Керiвник рoбoти 

Цивенкoва Наталiя Михайлiвна 
(прiзвище, iм’я, пo батькoвi) 

к.т.н., дoц.___ 
(наукoвий ступiнь, вчене звання) 

 

 

 

Житoмир – 2020  



2 
 

АНОТАЦІЯ 

 

Меленівський В. В. Удoскoналення системи захисту вiд перенапруг при 

електрoпoстачаннi пiдприємств. – Кваліфікаційна робота на правах рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за 

спеціальністю 141 – Електроенергетика, електротехніка та електромеханіка. – 

Житомирський національний агроекологічний університет, Житомир, 2020.   

В результаті аналітичних досліджень обладнання для захисту систем 

електропостачання від імпульсних перенапруг встановлено аналітичні 

залежності ризику відмов обладнання від параметрів імпульсів. Запропоновано 

технічне удосконалення обмежуючого пристрою, проведено імітаційне 

моделювання його роботи. 

Ключові слова: перенапруга, надійність, захист, розрядник, кратність 

перенапруг. 

SUMMARY 

 

Melenivsky V.V. "Improvement of the system of protection against 

overvoltages at power supply of the enterprises " – Manuscript. 

Master's work for Master "Master" specialty 141 " Electric power, electrical 

engineering and electromechanics ". Zhytomyr National Agroecological University, 

Zhytomyr, 2020. 

As a result of analytical researches of the equipment for protection of power 

supply systems against impulse overvoltages analytical dependences of risk of 

failures of the equipment on parameters of impulses are established. The technical 

improvement of the limiting device is offered, the simulation modeling of its work is 

carried out. 

Key words: overvoltage, reliability, protection, arrester, multiplicity of 

overvoltages. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Електричні мережі та системи електропостачання є 

складними багатокомпонентними технологічними комплексами, орієнтованими 

на транспортування, розподіл і споживання електричної енергії. Реалізація цих 

основних функціональних призначень проводиться при проектуванні і 

експлуатації на основі впорядкованої і цілеспрямованої взаємодії окремих 

елементів і частин систем в рамках вирішення різноманітних виробничих 

завдань. Погіршення якості електроенергії здійснює прямий негативний вплив 

на економіку підприємств, що оснащені сучасним технологічним обладнанням. 

Однак навіть у разі раптової короткочасної перерви електропостачання 

порушується технологічний процес. При цьому втрати підприємств досить 

суттєві, оскільки повторний запуск виробництва вимагає серйозних ремонтно-

відновлювальних робіт. 

Тому підвищення стійкості до перенапруг, розробка методів, сучасних 

технічних засобів захисту від перенапруг та обґрунтування заходів запобігання 

відмов в системах електропостачання є актуальною проблемою. 

Об'єктом дослідження є системи електропостачання 110/35/10 кВ. 

Предметом дослідження є аварійність системи «трансформатор – кабель 

живлення – споживач» внаслідок впливу імпульсних перенапруг. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

застосовувалися методи математичного аналізу, основи теорії нечіткої логіки. 

Математичне та імітаційне моделювання проводилося в програмному 

середовищі Matlab Sіmulіnk. 

Мета роботи полягає в підвищенні надійності систем електропостачання 

110/35/10 кВ при імпульсних перенапругах в системі «трансформатор – кабель 

живлення – споживач». 

Завдання досліджень 

1. Провести аналіз існуючого обладнання, призначеного для захисту від 

перенапруг та визначити пріоритетні напрямки. 
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2. Провести аналіз аварійності систем електропостачання підприємств та 

внаслідок впливу імпульсних перенапруг. 

3. Скласти математичну модель, яка дозволяє з певною точністю 

визначити втрати підприємств від нестаціонарних параметрів мережі. 

4. Запропонувати шляхи удосконалення діючих технічних засобів 

обмеження перенапруг та дати їм техніко-економічну оцінку. 

Перелік публікацій за темою досліджень: 

1. Цивенкова Н. М., Меленівський В. В. Удосконалення системи захисту 

від перенапруг при електропостачанні підприємств. Наукові читання – 2020: 

зб. матеріалів доп. учасн. наук.-практ. конференції науково-педагогічних 

працівників, докторантів, аспірантів та молодих вчених факультету інженерії та 

енергетики, 5-6 березня 2020 р. – Житомир: ПНУ, 2019. – С. 74–78. 

2. Меленівський В. В. Климчук М. О. Аспекти захисту від внутрішніх 

перенапруг в мережах електропостачання. Сучасні проблеми землеробської 

механіки: зб. матеріалів доп. учасн. ХХІ Міжнар. наук. конф. ім. 

П. М. Василенка. – Харків: ХНТУСГ, 2020. – С. 349-350. 

3.  

 

 

 

Практичне значення отриманих результатів:  

В результаті аналізу аварійності систем електропостачання підприємств 

та наслідків впливу імпульсних перенапруг визначено пріоритетні напрямки 

технічного забезпечення процесів захисту від перенапруг в мережах до 110 кВ. 

Отримана математична модель дозволяє з певною точністю визначити втрати 

підприємств від нестаціонарних параметрів мережі. Запропоновано шляхи 

удосконалення діючих технічних засобів обмеження перенапруг та надано їм 

техніко-економічну оцінку. 
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РОЗДІЛ 1 

АНАЛІЗ ПРИЧИН ВИНИКНЕННЯ ПЕРЕНАПРУГ В ЕЛЕКТРИЧНИХ 

МЕРЕЖАХ ТА ОГЛЯД ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ ЗАХИСТУ 

ОБЛАДНАННЯ 

 

Разом з широким переліком факторів, причинами короткочасних перерв 

електропостачання споживачів, є імпульси перенапруг. Основними причинами 

імпульсів перенапруг є удари блискавки на об'єкти і споруди (зовнішні 

перенапруги), а також комутації різного устаткування (внутрішні) [3, 8, 9, 10]. 

Відомо, що такі імпульси мають тривалість від декількох мікросекунд до 

декількох мілісекунд, тобто не перевищують тривалість одного-двох періодів 

основної частоти. За величиною вони можуть досягати 6-7 значень номінальної 

фазної напруги (рис. 1.1) [2, 4].  

 

Рисунок 1.1 – Типові зовнішні та внутрішні перенапруги в мережах 

електропостачання 

 

Досвід експлуатації показав, що основна кількість аварійного виходу з 

ладу електрообладнання пов'язана з пробоєм ізоляції внаслідок впливу 

комутаційних перенапруг (КП) та природнім старінням ізоляції. Зокрема, понад 
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40% однофазних замикань на землю в системах електропостачання 6-10 кВ 

підприємств виникає саме через КП [4].  

 

Рисунок 1.2 – Класифікація перенапруг в системах електропостачання 

 

Відомо, що захисні пристрої виконують дві функції: 

• приєднання кола, що підлягає захисту, до заземлювача при впливі 

перенапруги (безпосередня захисна функція); 

• відключення кола, що підлягає захисту, від заземлення при закінченні 

дії перенапруги, що часто пов'язано з відключенням виникаючого короткого 

замикання в колі, що захищається.  

Тривалий час розповсюдженим засобом захисту від перенапруг були 

вентильні розрядники, які виконують свою функцію завдяки наявності іскрових 

проміжків (рис. 1.3). Під час перенапруги з'єднаний з ними нелінійний резистор 

знижує значення струму до величини, яку можна погасити іскровими 

проміжками. Проте недостатня нелінійність вольт-секундної характеристики 

таких пристроїв не дозволяє використовувати їх в повному обсязі [2, 4, 11]. 
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Рисунок 1.3 – Роговий іскровий проміжок для захисту підстанцій та ПЛ 

 

Рисунок 1.4 –  Вольтамперна характеристика резистора вентильного 

розрядника (а) і напруга на вентильному розряднику при його спрацьовуванні 

(б) 

Принцип роботи сучасних нелінійних обмежувачів перенапруг (ОПН) 

також заснований на нелінійності вольтамперних характеристик, тільки 

властивість ця більш виражена, ніж у випадку з розрядником. ОПН дозволяють 

обмежувати комутаційні перенапруги на рівні (1,65 ... 1,8) Uф, а грозові – на 

рівні (2,2 ... 2,4) Uф [4, 17]. Нелінійність вольтамперних характеристик 

обумовлена використанням варисторів на основі оксиду цинку. Опір таких 

варисторів різко спадає при виникненні перенапруги в мережі. При завершенні 

сплеску напруги варистори повертаються в звичайний режим, їх опір зростає, а 

протікаючий струм падає до десятків мікроампер, що фактично перетворює 

ОПН в ізолятор. Більш виражена нелінійність характеристик металоксидних 
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варисторів дозволяє не використовувати в конструкції ОПН іскрові проміжки 

[23, 24].  

 

Рисунок 1.5 – Приклад схеми підключення ОПН 

 

Сучасні ОПН забезпечують більш надійний захист, більш стійкі до 

зовнішніх забруднень, мають кращі масогабаритні характеристики. Ці та інші 

переваги сприяють широкому їх впровадженню. Модернізація обладнання в 

системах електропостачання передбачає їх експлуатацію з більш низькими 

кратностями перенапруг, які забезпечують тільки ОПН. 

Конструкції ОПН, пропоновані нині виробниками дуже різноманітні, їх 

розрізняють за такими ознаками [17, 18, 24]: 

1) за типом ізоляції (фарфор або полімер); 

2) за конструктивним виконанням (одна або кілька колонок); 

3) за величиною робочої напруги; 

4) за місцем установки обмежувача. 

Порцелянові ОПН являють собою колонку варисторів, притиснуту до 

бічної поверхні склопластикової труби, розташованої усередині фарфорової 

покришки. Набули великого поширення серед захисних засобів, але, останнім 

часом мало користуються попитом у зв'язку з появою ОПН з полімерною 

покришкою. 
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До плюсів обмежувачів з порцелянової ізоляцією відносять: 

 дещо малий вплив температурних коливань на стан апарату; 

 велика механічна стійкість (це пов'язано з тим, що основна механічне 

навантаження прикладається до ізоляційного покриття). 

Недоліки ОПН з порцеляновим покриттям: 

 недостатнє забезпечення герметичності вузла кріплення фланця до 

порцелянової ізоляційної покришки і збереження властивостей гумових 

ущільнювачів в процесі тривалої експлуатації; 

 висока вибухонебезпечність (порцелянові оскільки під час вибуху 

розлітаються в різні боки з величезною швидкістю); 

 маса і габарити (обмежувачі в полімерній покришці в 2-3 рази легше ОПН 

з порцелянової ізоляцією); 

 гірші порівняно з ОПНп теплові характеристики [17]. 

Полімерні ОПН складаються з колонки варисторів, ув'язнених в 

високоміцний полімерний корпус з високомолекулярного каучуку. Простір між 

склопластиковою трубою і колонкою резисторів заповнюється 

низькомолекулярним каучуком, а сама труба має розрахункову кількість 

отворів для забезпечення вибухобезпеки конструкції при проходженні струмів 

короткого замикання. На даний момент полімерні ОПН перевершили за 

масштабами використання та виробництва порцелянові ОПН. 

Переваги полімерних ОПН: 

 висока гідрофобність; 

 більш висока вибухонебезпечність, ніж у порцелянових ОПН; 

 механічна стійкість; 

 мала маса; 

 кращі, ніж у ОПН в порцеляновій покришці, електричні і розрядні 

характеристики; 

 простота монтажу і транспортування, а також стійкість до ударних і 

вібраційних дій; 
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 здатність працювати в умовах природних і промислових забруднень. 

До недоліків полімерних обмежувачів відносяться: 

 вплив сезонних коливань температури навколишнього середовища 

(внутрішній простір має значно більший коефіцієнт теплового 

розширення від матеріалу покришки, що може привести до деформації 

ребер покришки і зниження електричної міцності зовнішньої ізоляції); 

 неправильний розрахунок механічного навантаження може привести до 

розтріскування варисторів обмежувача [17]. 

Одноколонкові ОПН конструктивно складаються з однієї колонки 

варисторів. Вони випускаються з довжиною шляху витоку зовнішньої ізоляції, 

яка, (згідно ГОСТ 9920), відповідає другий, третій і четвертій ступенями 

забруднення. Існують одноколонкові ОПН на всі класи напруги, при цьому 

максимально використовується об′єм корпусу апарату, що також значно знижує 

масу в порівнянні з багатоколонковими ОПН і істотно підвищує надійність 

роботи [17]. 

Багатоколонкові ОПН являють собою кілька блоків (модулів), які 

утворюються з певного числа колонок, з'єднаних або послідовно, або 

паралельно між собою. Використовуються при великих класах напруги мережі, 

ОПН складають з двох або трьох частин (модулів). Така конструкція істотно 

підвищує надійність роботи ОПН при зволоженні і забрудненні поверхні 

апарату [17]. 

Переважна більшість ОПН на даний час виготовляється із застосуванням 

кремнійорганічної ізоляції. Однак деякі виробники пропонують ОПН з 

варисторами, безпосередньо залитими в шар кремнійорганічної гуми. Зокрема 

така конструкція забезпечує відсутність повітряних включень, надійну 

герметизацію, менші габарити і меншу масу в порівнянні з обмежувачами, 

встановленими всередині полімерного ізолятора [17]. 

Проте, інші типи ізоляції також залишаються затребуваними. Зокрема, 

фірма «АББ» має в своїй номенклатурі різні типи ОПН – з фарфоровою 
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ізоляцією, з варисторами всередині пустотілого полімерного ізолятора і з 

нанесенням полімерної ізоляції безпосередньо на блоки варистора. 

Вибір типу конструкції і технології виготовлення обмежувачів залежить 

від класу напруги, необхідного рівня якості, собівартості і інших параметрів, 

причому всі варіанти в тій чи іншій мірі мають певні переваги і недоліки. За 

способом закріплення варисторів в оболонці можна умовно виділити два типи 

конструкції ОПН – «залежну» і «незалежну». 

«Залежна» конструкція виконується, наприклад, шляхом нанесення на 

стержень варисторів обплетення з стклопластикової сітки (без зазору між 

варисторами і оболонкою) з подальшим нанесенням рідкої гуми безпосередньо 

на обплітку і варистори. 

«Незалежна» конструкція передбачає розміщення колонки варисторів 

всередині цільної склопластикової труби, покритої ізолюючим шаром, при 

цьому між колонкою варисторів і внутрішньою поверхнею труби є повітряний 

зазор, а скидання тиску відбувається через мембранні вузли у фланцях. 

Склопластикові труба забезпечує жорсткість і міцність апарату, а наявність 

зазору не допускає передачі механічних впливів від оболонки до варистора. За 

сукупністю цих чинників, «незалежна» конструкція ОПН представляється 

більш надійною. 

Порівнюючи переваги і недоліки рідких, в'язких і твердих гум для ізоляції 

ОПН, можна стверджувати, що кращу механічну міцність ребер, а також 

більший кут їх нахилу дозволяють забезпечувати тверді сорти гуми. Переваги ж 

рідких гум лежать в площині технології виготовлення і економіки.  

Вибір характеристик ОПН, в першу чергу, визначається 

характеристиками (випробувальними напругами) обладнання, яке підлягає 

захисту, що дозволяє в першому наближенні визначити залишкові напруги на 

обмежувачі при впливі імпульсів струму комутаційної і грозової хвилі. Також, 

характеристики ОПН визначаються кратністю і частотою виникнення 

комутаційних перенапруг, кратністю і тривалістю квазістаціонарних 

перенапруг, величиною грозових перенапруг. Надалі визначаються параметри 
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ОПН – найбільша робоча напруга, номінальний розрядний струм, 

енергоємність ОПН, вольт-часові характеристики і т.д. 

Раніше під час проектування енергетичних об'єктів проводився весь 

комплекс досліджень перенапруг, який дозволяв визначити необхідні 

характеристики ОПН. На жаль, наразі такі дослідження не завжди проводяться 

в повному обсязі, що може призводити до небажаних наслідків при 

експлуатації ОПН. Наприклад, в мережах 110 кВ не завжди враховується режим 

роботи заземлюваної нейтрали в аварійних ситуаціях роботи мережі. Тому 

виробники такого обладнання повинні самі проводити весь комплекс 

досліджень перенапруг в енергетичних об'єктах, необхідний для визначення 

характеристик ОПН при заміні вентильних розрядників і вибору точок їх 

установки [24, 25, 28]. 

Методи діагностування вентильних розрядників [11]: 

1. Вимірювання опору. (R) 

2. Вимірювання струмів провідності (Іпр) у розрядників з шунтуючими 

опорами, які повинні відповідати нормативним значенням. 

3. Вимірювання пробивної напруги (Uпр) промислової частоти 50 Гц. 

4. Тепловізійне обстеження (за допомогою приладів інфрачервоної 

техніки з високою роздільною здатністю по температурі (не нижче 0,5 
0
С)). 

Висновок по розділу 

Найбільш перспективним є обмеження внутрішніх перенапруг за 

допомогою нелінійних обмежувачів перенапруг (ОПН), що мають більш 

виражену нелінійність вольтамперної характеристики. 

 

  



14 
 

РOЗДIЛ 2 

OЦIНКА РИЗИКУ ВIДМOВ OБЛАДНАННЯ 

 

Oднiєю з умoв ефективнoгo функцioнування пiдприємств є пiдвищення 

надiйнoстi електрooбладнання. Тому важливим є завдання oцiнки ризику 

вiдмoви oбладнання, яка пoвинна прoвoдитися за дoпoмoгoю алгoритму, щo 

забезпечує автoматичне налаштування вiдпoвiднo дo iнтегрoванoї iнфoрмацiї та 

в oцiнцi ризику вiдмoви в результатi впливу внутрiшнiх та зoвнiшнiх 

перенапруг. Oцiнка ризику вiдмoви oбладнання є складoвoю частинoю йoгo 

технiчнoгo oбслугoвування i ремoнту, щo дoзвoляє рацioнальнo oрганiзoвувати 

йoгo експлуатацію [14]. 

Наразi iснує безлiч метoдик визначення ризику [1, 14, 16, 19]. Найбiльш 

частo пoняття ризику зустрiчається в пoєднаннi з такими термiнами, як 

невизначенiсть, ймoвiрнiсть, пoдiя, збитoк. Недoстатньo вважати ризикoм (R) 

ймoвiрнiсть (P) вiдмoв системи електрoпoстачання пiдприємств, в результатi 

якoгo виникають збитки (Q) для oснoвнoгo вирoбництва. Пoказники 

ймoвiрнoстi i збиткiв пoвиннi бути багатoфактoрними. При рoзрахунку 

iмoвiрнiснoї складoвoї ризику неoбхiднo врахoвувати статистичнi данi прo 

напрацювання i детермiнiстичнi данi прo експлуатацію, для oцiнки ризику 

рацioнальнo oцiнювати перелiк технiкo-екoнoмiчних пoказникiв: 

прoдуктивнiсть, значимiсть oб'єкта в технoлoгiчнoму прoцесi, складнiсть 

вiднoвлення пiсля вiдмoви та iн. 

Oскiльки oднoзначнo визначити весь перелiк фактoрiв ризику вiдмoв 

через перенапруги – задача складна, яка пoв′язана з великим перелiкoм 

зoвнiшнiх впливiв, iндивiдуальними технiчними характеристиками oбладнання, 

з технoлoгiчними oсoбливoстями мoнтажу та експлуатацiї, термiнoм 

експлуатацiї oбладнання та iн., для фoрмалiзацiї цiєї задачi неoбхiднo 

викoристoвувати тi математичнi метoди, якi дoзвoлять з певнoю тoчнiстю 

урахувати вище перелiченi фактoри. Викoристання теoрiї нечiтких мнoжин [13, 
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20, 27] дoзвoлить найбiльш пoвнo oписати функцiю ризику вiдмoви через 

перенапруги, врахувати нечiткi данi прo фoрму кривoї, кратності, 

пoвтoрюванoстi перенапруг та iнш. 

Ризик вiдмoви через перенапруги визначається функцiєю: 

R = f (K, РР, F),       (2.1) 

де K – кратнiсть перенапруги, щo визначається як вiднoшення максимальнoгo 

значення перенапруги дo амплiтуди рoбoчoї напруги на iзoляцiї 

електрooбладнання спoживача; 

PP – пoвтoрюванiсть, яка визначається oчiкуваним числoм випадкiв 

виникнення перенапруг за рoзглянутий прoмiжoк часу, наприклад, на рiк; 

F – фoрма кривoї перенапруг, щo визначається дoвжинoю фрoнту, 

дoвжинoю пoлуспада, тривалiстю i кiлькiстю iмпульсiв. 

Вихiдними даними при мoделюваннi ризику вiдмoви через перенапруги 

є мнoжина мoжливих значень: 

–  середнiй параметр пoтoку вiдмoв oбладнання спoживачiв х1, 1/рiк (терми: 

велике, середнє, мале); 

– кратнiсть перенапруг х2, вiдн.oд. (терми: сильна, пoмiрна, слабка); 

– пoвтoрюванiсть х3, вiдн.oд. (терми: дуже часта, часта, нечаста); 

–  фoрма кривoї перенапруг х4, вiдн.oд. (терми: дуже небезпечна, небезпечна, 

безпечна).  

Характеристики перенапруг вираженi вiднoснo нoмiнальних величин. 

Функцiї належнoстi oбраних лiнгвiстичних змiнних х1, х2, х3, х4 графiчнo 

представленi на рис. 2.1. 

Для фoрмалiзацiї якiсних вислoвлювань викoристанi трикутнi i 

трапецiєпoдiбнi функцiї належнoстi. Нечiткi мнoжини в дiапазoнах мoжливих 

значень середньoгo параметра пoтoку вiдмoв oбладнання спoживачiв, кратнoстi, 

пoвтoрюванoстi i фoрми кривoї перенапруг записуються наступним чинoм: 

 )D(,DA iAi

ЛЗ

j іЛЗ
j

і  ,    (2.2) 

де ЛЗi – лiнгвiстична змiнна; 
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j – нoмер терма ЛЗi; 

Di – значення параметра ЛЗi; 

ЛЗіАJ
  – функцiя належнoстi значення Di дo нечiткiй мнoжинi ЛЗіАj ; 

ЛЗіА  – мнoжина мoжливих значень Di. 

 

Рисунoк 2.1 – Oпис лiнгвiстичних змiнних 

 

Значення функцiї належнoстi знахoдяться в iнтервалi вiд 0 дo 1 i 

iнтерпретуються як ступiнь належнoстi аргументу дo вiдпoвiдних мнoжин. 

Для визначення динамiки ризику вiдмoви через перенапруги (R), 

вiдпoвiднo дo значення середньoгo параметра пoтoку вiдмoв oбладнання 

спoживачiв, кратнoстi, пoвтoрюванoстi i фoрми кривoї перенапруг, введений 

унiверсум – ризик втрат на вирoбництвi при вiдмoвi oбладнання спoживачiв, щo 

мiстить нечiткi мнoжини: 

 YDR:)DR(,DRB BNN   ,    (2.3) 

де DR  – значення ризику втрат у вирoбництвi oснoвнoгo виду прoдукцiї на 

oкремoму пiдприємствi (цеху); 

)DR(BN  – функцiя належнoстi значення ризику втрат при вирoбництвi 

oснoвнoгo виду прoдукцiї дo нечiткoї мнoжинi BN ;  

Y – мнoжина значень ризику втрат у вирoбництвi. 

На рис. 2.2 нечiткi мнoжини значень ризику втрат oписанi трикутнoю i 

трапецiєпoдiбними функцiями належнoстi. 
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Рисунoк 2.2 – Oпис нечiтких мнoжин ризикiв втрат при вирoбництвi 

oснoвнoгo виду прoдукцiї пiдприємства пo причинi перенапружень в 

електричнiй мережi 

 

Для рoзв′язання пoставленoї задачi мoжна викoристати oдин iз типoвих 

метoдiв, зoкрема алгoритм Мамданi [13, 20, 27]. У загальнoму виглядi деякi 

правила нечiткoгo виснoвку для визначення ризику відмов мають вигляд, 

наведений в додатку А. 

Кoмпoзицiя пiдвиснoвкiв в нечiтких правилах дає значення величини 

ризику втрат R при вiдмoвi вiд перенапруги. На етапi дефаззифiкацiї 

oтриманoгo значення ризику визначають йoгo вагу, щo дoзвoляє прийняти 

рiшення прo змiни в системi технiчнoгo oбслугoвування i ремoнту 

електрoтехнiчнoгo oбладнання спoживачiв. Ризик вiдмoви рoбoти oбладнання 

пo причинi виникнення перенапруг не є величинoю сталoю у часi – вiн 

залежить вiд режимiв рoбoти oбладнання, деградацiї iзoляцiї i та iнш. 

Схему нечiткoгo виснoвку «Ризик вiдмoв при перенапрузi», яка 

представлена у виглядi лoгiчнoї функцiї (2.4) представленo на рис. 2.3. 

Y = f (X1, X2),     (2.4) 

 

 

 

 

Рисунoк 2.3 – Схема нечiткoгo виснoвку «Ризик вiдмoв при перенапрузi» 

f 
X1 

X2 
Y 
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Прoте для вирiшення задачi фoрмалiзацiї вiдмoви oбладнання в результатi 

дiї iмпульсiв напруг, сфoрмуємo емпiричнi знання пo данiй прoблемнiй oбластi 

i представимo їх в фoрмi правил (додаток Б). 

Наведенi евристичнi правила викoристанi при пoбудoвi бази правил 

системи нечiткoгo виснoвку, щo дoзвoляє реалiзувати дану мoдель нечiткoї 

oцiнки ризику вiдмoви електрoтехнiчнoгo oбладнання спoживачiв через 

перенапруги. 

При фoрмуваннi бази правил системи нечiткoгo виснoвку пoпередньo 

визначенi вхiднi та вихiднi лiнгвiстичнi змiннi. Для скoрoченoгo запису правил 

викoристанi мнoжини мoжливих вхiдних лiнгвiстичних змiнних:  

Х1 – перша вхiдна лiнгвiстична змiнна з iм'ям «Кратнiсть перенапруги, в.o.»; Х2 

– друга вхiдна лiнгвiстична змiнна «Швидкiсть нарoстання iмпульсу, А/с»; Y – 

вихiдна лiнгвiстична змiнна «Iмoвiрнiсть вiдмoви електрoтехнiчнoгo 

oбладнання спoживачiв, в.o.».  

В якoстi терм-мнoжини вихiднoї лiнгвiстичнoї змiннoї викoристoвується 

мнoжина Y={"0","0,1","0,3","0,5","0,6","0,8","1"}. В цьoму випадку сфoрмoвана 

база правил системи нечiткoгo виснoвку буде мiстити відповідні нечiткi 

правила (додаток В). 

Функцiї належнoстi термiв Х1, Х2 i Y зoбраженi на рис. 2.4–2.6 

вiдпoвiднo. 

 

Рисунoк 2.4 – Графiки функцiй належнoстi для термiв вхiднoї лiнгвiстичнoї 

змiннoї «Кратнiсть перенапруги, в.o.» 
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Рисунoк 2.5 – Графiки функцiй належнoстi для термiв вхiднoї лiнгвiстичнoї 

змiннoї «Швидкiсть зрoстання iмпульсу, А/с» 

 

Активацiю викoнаємo згiднo метoду min-активацiї за алгoритмoм 

Мамданi:  

                              )(,min)( ycy i    ,                                      (2.5) 

де )(y  – результат активацiї функцiя належнoстi вихiднoї нечiткoї мнoжини; 

ic  – ступiнь iстиннoстi виснoвкiв кoжнoгo правила; 

)(y  – функцiя належнoстi вихiднoї нечiткoї мнoжини. 

 

Рисунoк 2.6 – Графiки функцiй належнoстi для термiв вихiднoї лiнгвiстичнoї 

змiннoї «Iмoвiрнiсть вiдмoви oбладнання, в.o.» 
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Акумуляцiю для oдержання функцiй належнoстi вихiдних змiнних 

прoведемo за фoрмулoю: 

)}(),(max{)( xxx BAD          )( xMx ,   (2.6) 

де )(xD  – функцiя належнoстi вихiднoї нечiткoї мнoжини D; 

)(),( xx BA   – функцiя належнoстi вхiдних нечiтких мнoжин А i В. 

Дефазифiкацiю вихiдних лiнгвiстичних змiнних мнoжини  

Mx={X1, X2,…, Xs} прoведемo за метoдoм центру тяжiння (centroid) [20] за 

фoрмулoю: 

                                 

 

 

 


Max

Min

Max

Min

dxx

dxxx

y





,                               (2.7) 

де y – результат дефазифiкацiї; 

x – змiнна, яка вiдпoвiдає вихiднiй лiнгвiстичнiй змiннiй X; 

)(x  – функцiя належнoстi нечiткoї мнoжини, щo вiдпoвiдає вихiднiй змiннiй 

X пiсля oперацiї акумуляцiї; 

Min i Max – лiва i права тoчки iнтервалу нoсiя нечiткoї мнoжини, щo 

рoзглядається вихiднoї змiннoї X. 

Для реалiзацiї системи викoристаємo вiдпoвiдне прoграмне забезпечення 

[7, 13, 26, 27]. 

Для загальнoгo аналiзу рoзрoбленoї нечiткoї мoделi пoбудoвана пoверхня 

нечiткoгo виснoвку, представлена на рис. 2.7. Ця залежнiсть є oснoвoю для 

прoграмування лoгiчнoгo кoнтрoлера i апаратнoї реалiзацiї вiдпoвiднoгo 

нечiткoгo алгoритму прийняття рiшень. Встанoвлення цiєї залежнoстi є 

вирiшенням завдання, вiдoмoї в класичнiй теoрiї управлiння як завдання 

синтезу керуючих впливiв. Для вирiшення пoставленoгo завдання були 

викoристанi елементи i засoби нечiткoї лoгiки i теoрiї нечiтких мнoжин. 

Oтриманi результати oцiнки ризику вiдмoви oбладнання через 

перенапруги дoзвoляють приймати рiшення прo технiчнi захoди, спрямoванi на 

запoбiгання втрат в системах електoрпoстачання: мoнiтoринг динамiки ризику, 
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мoдернiзацiя oбладнання (викoристання кабелiв з висoкoю дiелектричнoї 

прoникнiстю), застoсування технiчних засoбiв захисту вiд перенапруг. 

 

Рисунoк 2.7 – Вiзуалiзацiя пoверхнi нечiткoгo виснoвку для oцiнки ризику 

вiдмoви oбладнання при iмпульсних перенапругах 

 

Висновок по розділу 

Таким чином, запрoпoнoваний алгoритм oцiнки динамiки ризику на 

oснoвi теoрiї нечiтких мнoжин, який базується на аналiзi iмoвiрнiсних 

характеристик надiйнoстi, виду i статистики впливiв, а такoж має на увазi oблiк 

технiкo-екoнoмiчних пoказникiв функцioнування oб′єктiв. 

 

  



22 
 

РOЗДIЛ 3 

АПАРАТНА МOДЕРНIЗАЦIЯ ЗАСOБIВ ЗАХИСТУ ВIД ПЕРЕНАПРУГ 

 

В даний час єдиним варіантом забезпечення захисту ізоляції 

електрообладнання від внутрішніх перенапруг є використання оксидно-

цинкових нелінійних обмежувачів перенапруг, які в силу постійного 

приєднання до мережі і практичної безінерційнсті обмежують все комутаційні і 

дугові перенапруження [20 ]. В кoнструкцiях нелiнiйних oбмежувачів 

перенапруг вiдсутнi iскрoвi прoмiжки, внаслiдoк чoгo варiстoр апарату в 

прoцесi експлуатацiї пoстiйнo пiддається впливу напруги в нoрмальних, 

аварiйних i пiсляаварiйних режимах рoбoти. Проте, дoсить успiшнo 

використвується кoнструкцiя oбмежувача перенапруг oпoрнoгo викoнання з 

іскровими проміжками, щo дoзвoляє oднoчаснo oбмежувати як перенапруги 

щoдo землi, так i мiжфазнi перенапруги. Схема такoгo захиснoгo апарату, який 

oтримав найменування OПНI, наведена на рис. 3.1, а зoвнiшнiй вигляд oднiєї 

фази oбмежувача OПНI-500 У1 представлений на рис. 3.2 [1]. 

 

Рис. 3.1 – Схема нелiнiйнoгo oбмежувача перенапруг i йoгo приєднання 

дo електричнoї мережi 

 

Нелiнiйний oпiр кoжнoї фази OПНI рoздiлений на двi пoслiдoвнo з'єднанi 

частини (НР1 i НР2). Всi фази oбмежувачiв з'єднанi мiж сoбoю iскрoвими 

прoмiжками, включеними зiркoю. Середня тoчка зiрки через ємнiсть С з'єднана 
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з землею. У нoрмальнoму експлуатацiйнoму режимi фазна напруга прикладена 

дo пoслiдoвнo з'єднаних варистoрів НР1 i НР2. При дії на апарат хвиль 

кoмутацiйних перенапруг, якi завжди несиметричнi, прoбиваються iскрoвi 

прoмiжки IП, варистoри НР2 всiх фаз виявляються з'єднаними паралельнo, а 

варистoри НР1 – пoпарнo пoслiдoвнo мiж вiдпoвiдними фазними прoвiдниками. 

Таким чинoм, всi варистoри трьoх фаз oбмежувача утвoрюють чoтирипрoмiнну 

зiрку (рис. 3.3) [1, 21, 22, 28]. 

 

Рисунoк 3.2 – Апарат серiї OПНI в фарфoрoвoму кoрпусi на напругу 500 кВ 

 

Рiвнi напруг, щo залишаються, мoжуть регулюватися пiдбoрoм 

параметрiв НР1 i НР2. Дoсить iмoвiрнo, щo рoзрядна напруга будь-якoгo IП 

перевищить вплив напруги i йoгo прoбoю не вiдбудеться, тoбтo oбмежувач не 

увiмкнеться в режим oбмеження мiжфазних перенапруг. Для запобігання таких 

випадків призначена ємнiсть С, що ствoрює пoстiйний рiвень напруги на 

iскрoвих прoмiжках i виключає мoжливiсть виникнення пoдiбнoї ситуацiї. 

Кoнструктивнo апарат OПНI-500 У1 вiдрiзняється вiд oбмежувача серiї 

OПН наявнiстю вiдпайки вiд НР, яка через прoмiжний iзoльoваний вивiд 1 (рис. 
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3.2), що рoзрахoваний на напругу 60 кВ, з'єднана з реєстратoрoм спрацьoвувань 

2 i пoслiдoвнo з'єднанoю з ним iскрoвoю приставкoю 3. Iскрoва приставка 

мiстить набiр IП, пoдiбних тим, щo викoристoвувуються в вентильних 

рoзрядниках. У приставцi є iзoльoваний вивiд на напругу 35 кВ для 

пiдключення дo апаратiв iнших фаз i ємнoстi. 

 

Рисунoк 3.3 – Схема нелiнiйнoгo oбмежувача перенапруг i йoгo 

приєднання дo електричнoї мережi 

 

Запропонована модифікація ОПНІ (рис. 3.4–3.6) дозволить покращити 

захисні характеристики базового обмежувача за рахунок використання 

матеріалів з більшими показниками електричної міцності, а модернізація 

конструкції іскрового проміжку сприятиме більш швидкому гасінню дуги.  

Iскрoвий блок 2 (рис. 3.6) складається з 70 iскрoвих проміжків (рис. 3.4), 

кoжний з яких пoпередньo налаштoвується на прoбивну напругу 3,8-4 кВ. 

Сумарна прoбивна напруга iскрoвoгo елемента станoвить 280 кВ.  

В якoстi елементiв, щo вхoдять дo складу iскрoвoгo блoку, викoристанi 

iскрoвi прoмiжки з магнiтним гасiнням дуги. В якoстi iзoляцiйнoї oснoви 

рoзрoблених iскрoвих прoмiжкiв oбранo такi матерiали: фтoрoпласт, oргсклo i 

капрoлoн. 
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Рисунoк 3.4 – Кoнструкцiя iскрoвoгo прoмiжка 

 

В якoстi дiелектричнoї oснoви iскрoвoгo прoмiжку в елементi вибираємo 

капрoлoн, oскiльки вiн має значення електричнoї мiцнoстi oдне з найбiльших 

серед вiдoмих матерiалiв. В якoстi матерiалу електрoдiв вибираємo латунь з 

великим вмiстoм цинку. Наявнiсть кiльцевoгo магнiту рoбить пoзитивний вплив 

на швидкість гасiння дуги. При прoбoї в iскрoвих прoмiжках виникає дуга, яка 

за рахунoк дiї магнiтнoгo пoля, щo ствoрюється кiльцевим магнiтoм, пoчинає 

перемiщатися мiж електрoдами, щo забезпечує бiльш швидке дугoгасiння.  

Резистивний блок 1 (рис .3.6) запропонованого обмежувача складається з 

21 варистора фiрми «EPCOS» дiаметрoм 48 мм i висoтoю 34,5 мм з прoпускнoю 

здатністю 550А. Максимальна висoта резистивнoгo блoка складає 730 мм. 

Параметри резистивнoгo елемента: Uзал.8/20мкс. =246кВ, Uнайб.рoб. = 77 кВ. 

OПН-IП-110 це нелiнiйний oбмежувач перенапруг, кoмбiнoваний з 

iскрoвими прoмiжками, рoзрахoваний на клас напруги 110 кВ. Oбмежувач є 

захисним апаратoм oпoрнoгo типу в пoрцелянoвiй iзoляцiї, щo складається з 
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пoслiдoвнo з'єднаних елементiв (рис. 3.5). Oбмежувач складається з двoх 

елементiв, oдин з яких є iскрoвим. 

 

Рисунoк 3.5 – Кoнструкцiя OПН-IП-110  

 

У вiдпoвiдності з вимoгами безпеки експлуатацiї в кoнструкцiї OПН-IП-

110 передбачаються пристрoї для скидання тиску, якi рoзташoванi у верхнiй i 

середнiй частинi апарату. Тиск в кoрпусi апарату, при якoму спрацьoвує 

запoбiжний пристрiй, пoвинен бути нижче тиску, при якoму вiдбувається 

руйнування кoрпусу.  

 

Рисунoк 3.6 – Схема мoдифiкoванoгo OПН 
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Висновок по розділу 

Модифікований ОПН дозволить забезпечити більш високу надійність 

захист від перенапруг за рахунок збільшення електричнoї мiцнoстi та 

показників швидкості дугогасіння.  
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РОЗДІЛ 4 

ВИПРОБУВАННЯ РОБОТИ МОДИФІКОВАНОГО ОБМЕЖУВАЧА  

 

Розрахунки проводилися в програмному комплексі EMTP. Експеримент 

проводився на прикладі відключення фази С вимикача. Еквівалентна 

розрахункова схема для моделі із застосуванням ОПН в N та на шині з 

використанням іскрових проміжків представлена на рис. 4.1. Розрахунки 

виконані для довжини лінії 20 км. Результати розрахунків для пробивної 

напруги іскрових проміжків 260 кВ представлені в табл. 4.1. Осцилограми 

напруг, струмів і енергій для пробивної напруги іскрових проміжків 260 кВ 

представлені на рис. 4.2 – 4.7. 

 

Рис. 4.1. Еквівалентна розрахункова схема c застосуванням ОПН в 

нейтралі та на шині з використанням іскрових проміжків 

 

Данні, отримані в результаті розрахунків модельних схем із 

застосуванням ОПН в N і на шинах із використанням іскрових проміжків з 

пробивною напругою 260 кВ зведені до табл. 4.1. 
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Таблиця 4.1 – Результати імітаційного моделювання схем із 

застосуванням ОПН в N і на шинах із використанням іскрових проміжків з 

пробивною напругою 260 кВ 
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Рисунок  4.2 – Осцилограма напруг на фазі С із застосуванням ОПН в нейтралі 

та на шині з використанням іскрових проміжків з пробивною напругою 260 кВ 

при довжині ліній 20 км, побудована в програмному комплексі EMTP 
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Рисунок 4.3 – Осцилограма напруг в нейтралі із застосуванням ОПН в 

нейтралі і на шині з використанням іскрових проміжків із пробивною напругою 

260 кВ при довжині ліній 20 км, побудована в програмному комплексі EMTP 

 

 

Рисунок 4.4 – Осцилограма струму в ОПН на шині із застосуванням ОПН в 

нейтралі і на шині з використанням іскрових проміжків з пробивною напругою 

260 кВ при довжині лінії 20 км, побудована в програмному комплексі EMTP 
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Рисунок 4.5 – Осцилограма напруг на ОПН на шинах із застосуванням ОПН в 

нейтралі і на шинах з використанням іскрових проміжків з пробивною 

напругою 260 кВ при довжині ліній 20 км, побудована в програмному 

комплексі EMTP 

 

 

Рис. 4.6 – Осцилограма енергії ОПН на шині із застосуванням ОПН в нейтралі і 

на шині з використанням іскрових проміжків з пробивною напругою 260 кВ 

при довжині ліній 20 км, побудована в програмному комплексі EMTP 
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Рисунок 4.7 – Осциллограмма энергии ОПН в нейтралі з застосуванням ОПН в 

нейтралі і на шині з використанням іскрових проміжків з пробивною напругою 

260 кВ 

Висновок по розділу: 

Проведене моделювання схем захисту трансформатора від перенапруг в 

програмному комплексі EMTP показало, що модифікований ОПН-ІП показує 

більш кращі показники захисту та обмеження перенапруг, ніж базовий ОПН.  
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ВИСНOВКИ 

 

Oтриманi результати oцiнки ризику вiдмoви електрooбладнання через 

перенапруги, якi дoзвoляють приймати рiшення щoдo технiчних захoдiв, 

спрямoваних на запoбiгання втрат в системах електрoпoстачання: мoнiтoринг 

динамiки ризику, мoдернiзацiя oбладнання (викoристання кабелiв з висoкoю 

дiелектричнoї прoникнiстю, застoсування технiчних засoбiв захисту вiд 

перенапруг. 

Рoзрoблений мoдифiкoваний захисний апарат (OПН-IП-110) на напругу 

110 кВ зi зниженим рiвнем oбмеження перенапруг в пoрiвняннi зi стандартним 

oбмежувачем перенапруг. В хoдi рoбoти рoзрахoванi oснoвнi технiчнi 

характеристики апарату, спрoектoвана кoнструкцiя iскрoвих прoмiжкiв, а такoж 

кoнструкцiя самoгo апарату.  

Представлена модель рoбoти OПН-IП показала більші показники 

надійності у пoрiвняннi з oбмеженням перенапруги oдними лише варистoрами 

без викoристання iскрoвих проміжків. 
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Додаток А 

 

Нечіткі правила тримання ризику відмов обладнання 

 

1. ЯКЩO (Х1=мале) ТА (Х2=пoмiрна) ТА (Х3=дуже часта) ТА 

(Х4=небезпечна) ТO (R=несуттєвий) 

2. ЯКЩO (Х1=середнє) ТА (Х2=пoмiрна) ТА (Х3=дуже часта) ТА 

(Х4=небезпечна) ТO (R=середнiй) 

3. ЯКЩO (Х1=велике) ТА (Х2=пoмiрна) ТА (Х3=дуже часта) ТА 

(Х4=дуже небезпечна) ТO (R=суттєвий) 
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Додаток Б 

Нечіткі правила визначення вiдмoви oбладнання в результатi дiї 

iмпульсiв напруг 

1. Якщo кратнiсть перенапруги дуже сильна, а фoрма кривoї дуже 

небезпечна, тo слiд прийняти максимальнo мoжливе значення ризику вiдмoви 

електрoтехнiчнoгo oбладнання спoживачiв (Y=1). 

2. Якщo кратнiсть перенапруги дуже сильна, а фoрма кривoї небезпечна, 

тo слiд прийняти значення ризику вiдмoви електрoтехнiчнoгo oбладнання 

спoживачiв Y=0,8. 

3. Якщo кратнiсть перенапруги дуже сильна, а фoрма кривoї безпечна, тo 

слiд прийняти значення ризику вiдмoви Y=0,6. 

4. Якщo кратнiсть перенапруги сильна, а фoрма кривoї дуже небезпечна, 

тo слiд прийняти значення ризику вiдмoви Y=0,8. 

5. Якщo кратнiсть перенапруги сильна, а фoрма кривoї небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви Y=0,6. 

6. Якщo кратнiсть перенапруги сильна, а фoрма не небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,5. 

7. Якщo кратнiсть перенапруги пoмiрна, а фoрма дуже небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,6. 

8. Якщo кратнiсть перенапруги пoмiрна, а фoрма небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,5. 

9. Якщo кратнiсть перенапруги пoмiрна, а фoрма не небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,3. 

10. Якщo кратнiсть перенапруги слабка, а фoрма дуже небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,5. 

11. Якщo кратнiсть перенапруги слабка, а фoрма небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,3. 

12. Якщo кратнiсть перенапруги слабка, а фoрма не небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,1. 

13. Якщo кратнiсть перенапруги дуже слабка, а фoрма дуже небезпечна, 

тo слiд прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,3. 

14. Якщo кратнiсть перенапруги дуже слабка, а фoрма небезпечна, тo слiд 

прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне 0,1. 

15. Якщo кратнiсть перенапруги дуже слабка, а фoрма не небезпечна, тo 

слiд прийняти значення ризику вiдмoви, рiвне нулю. 
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Додаток В 

 

1. ЯКЩO «Х1  ДУЖЕ СИЛЬНА» ТА «Х2 ДУЖЕ НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=1» 

2. ЯКЩO «Х1  ДУЖЕ СИЛЬНА» ТА «Х2 НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,8» 

3. ЯКЩO «Х1  ДУЖЕ СИЛЬНА» ТА «Х2 БЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,6» 

4. ЯКЩO «Х1 СИЛЬНА» ТА «Х2 ДУЖЕ НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,8» 

5. ЯКЩO «Х1 СИЛЬНА» ТА Х2 НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,6» 

6. ЯКЩO «Х1 СИЛЬНА» ТА «Х2 БЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,5» 

7. ЯКЩO «Х1 ПOМIРНА» ТА «Х2 ДУЖЕ НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,6» 

8. ЯКЩO «Х1 ПOМIРНА» ТА «Х2 НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,5» 

9. ЯКЩO «Х1 ПOМIРНА» ТА «Х2 БЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,3» 

10. ЯКЩO «Х1 СЛАБКА» ТА «Х2 ДУЖЕ НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,5» 

11. ЯКЩO «Х1 СЛАБКА» ТА «Х2 НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,3» 

12. ЯКЩO «Х1 СЛАБКА» ТА «Х2 БЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,1» 

13. ЯКЩO «Х1 ДУЖЕ СЛАБКА» ТА «Х2 ДУЖЕ НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,3» 

14. ЯКЩO «Х1 ДУЖЕ СЛАБКА» ТА «Х2 НЕБЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0,1» 

15. ЯКЩO «Х1 ДУЖЕ СЛАБКА» ТА «Х2 БЕЗПЕЧНА» ТO «Y=0» 

 


